



南安市十八届人大五次会议开幕 王连赞作政府工作报告 明年GDP预期增长6% 着力做好3个方面工作



市长王连赞向大会作政府工作报告。

本报讯（记者 陈江涛 洪丽燕 黄奕群 文/图）25日上午，南安市第十八届人民代表大会第五次会议开幕。来自全市各条战线、各行各业的市人大代表们肩负全市人民的期待和重托，汇聚一堂，依法履行神圣职责，共议南安发展大计。

上午8时30分，会议准时开始。本次会议应到会代表445名，实到会代表429名，符合法定人数。

大会主席团常务主席张桂森、黄景阳、王连赞、傅文星、林添盛、陈雄松、苏毅伟、傅漳龙、黄梓奇、林灵敏、林燕斌在主席台前排就座，市政协主席庄国阳应邀参加大会并在主席台前排就座，主席团其他组成人员在主席台上就座。

市第十八届人大代表，不是市第十八届人大代表的市四套班子领导，市法院、市检察院主要领导，驻军部队首长，原任县处级以上退休干部和享受地级待遇的离休干部，在南的十四届全国人大代表，在南的异地商会会长，台港澳侨代表特邀嘉宾，出席市政协十四届四次会议的政协委员，市监委、市法院、市检察院的副职领导，市人大常委会机关副科级以上干部，市直单位和省、泉州市垂直管理单位的主要负责人，金融单位主要负责人，市属国有企业集团公司负责人以及市人大常委会各委办聘任的工作委员等参加会议。

大会执行主席、市人大常委会主任黄景阳主持会议并宣布开幕。

会上，市长王连赞代表市人民政府向大会作工作报告。

报告首先回顾了2024年政府工作情况。2024年，南安见证了新中国成立75周年的辉煌，共享了新福建建设十周年的幸福荣光。一年来，在南安市委的坚强领导下，在市人大、市政协的监督支持下，南安市政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，深入贯彻落实习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，按照省、泉州市和南安市党代会“四个加快推进”决策部署，坚持稳中求进工作总基调，创新发展“晋江经验”，准确识变、科学应变、主动求变，扎实推动高质量发展，进一步全面深化改革，勇当促进共同富裕主力军，在中国式现代化建设中奋勇争先。

2025年是“十四五”规划的收官之年，也是南安挺进2000亿级城市的奋斗之年。

报告指出，做好新一年政府工作，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会及中央经济工作会议精神，深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，按照省、泉州市和南安市党代会“四个加快推进”决策部署，坚持稳中求进工作总基调，创新发展“晋江经验”，准确识变、科学应变、主动求变，扎实推动高质量发展，进一步全面深化改革，勇当促进共同富裕主力军，在中国式现代化建设中奋勇争先。
(下转3版)

南安市领导参加部分代表团集中讨论

本报讯（记者 陈亮亮 陈江涛）25日上午，南安市第十八届人民代表大会第五次会议开幕式结束后，市委书记张桂森，市委副书记、市长王连赞分别参加部分代表团集中讨论活动，听取人大代表对报告的审议意见，共商新一轮高质量发展大计。

张桂森参加省新、金淘、诗山、向阳、罗东、梅山、洪濑、康美、丰州、霞美、官桥、水头、石井代表团讨论会。会上，代表们就三个报告展开讨论，并围绕发展银发经济、加快北部新城建设、优化营商环境等方面展开热议。

张桂森认真听取发言，认为代表们提出的意见建议有思考、质量高，要求相关部门认真梳理、分门别类、充分吸纳，切实把真知灼见转化为高质量发展的务实举措。

张桂森指出，一年来，南安深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，以“三个再出发”为引领，以“三个创优年”为主线，以“一十百”专项行动为抓手，大拼经济、大抓发展，在产业生态构建、城乡发展、民生事业等方面取得新成效。市第十四次党代会第四次会议全面奏响“勇当促进共同富裕主力军、在中国式现代化建设中奋勇争先”的时代强音，《政府工作报告》紧贴发展实际，进一步细化了路线图、施工图。

“实现共同富裕的号角已经吹响，这是南安人民的共同愿景，是在座各位的共同使命。”张桂森表示，希望各位代表常怀“时间不会停下来等人”的紧迫，紧盯目标任务，找准坐标定位，研究工作的发力点、落脚点，推动各项工作落地见效；认识“城市发展是一场接力赛、挑战赛”的规律，倍

加珍惜当下政通人和业兴的黄金发展机遇，增强自信、抱团取暖、守正创新，持续激发“干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创”的活力动力；保持“坐船爱船走”的情怀与斗志，传承弘扬“爱拼才会赢、输人不输阵、输赢笑笑”的人文特质、“爱国爱乡爱业爱俭”的南安华侨精神，充分发挥人大代表作用，点赞南安、给力南安、建言南安，共同唱响美妙声音、绘就美丽画卷、建设美好家园。

王连赞参加溪美、柳城、美林、东田、仑苍、英都、翔云、眉山、蓬华、码头、九都、乐峰、洪梅代表团讨论会。讨论中，代表们结合自身工作与区域发展实际，踊跃发言，各抒己见，围绕加强片区建设、促进产业发展、助推乡村振兴、提升医疗教育、发展文旅经济等方面积极建言献策。

市领导黄景阳、傅文星、林添盛等参加活动。

南安市政协十四届常委会第十六次会议召开

本报讯（记者 傅雅兰 通讯员 洪雅琼）25日，政协第十四届南安市委员会常务委员会第十六次会议召开。市政协党组书记、主席庄国阳，市委常委、统战部部长、市政协党组副书记蔡清安，市政协领导洪琪瑜、黄清地、王明章参加会议。

会议听取了各组汇报讨论和审议市政府工作报告、市政协常委会工

作报告及其他有关报告情况；审议通过市政协十四届四次会议政治决议（草案）。

据悉，政协第十四届南安市委员会第四次会议开幕以来，委员们分为11个讨论组，紧密围绕全市经济社会发展大局，深入协商讨论，踊跃建言献策，广泛凝聚共识。

委员们一致认为，市政府工作报告

全面客观、实事求是地总结了过去一年的工作，科学谋划了2025年工作目标和路径举措，既紧扣时代发展，又热切回应民生，是一份凝心聚力、催人奋进的报告，为南安今后一个时期的发展指明了方向。

市政协常委会工作报告内容翔实，全面展现了一年来的工作成效，谋划部署工作思路清晰、方向明确、措施可行、科学务实，符合新时代、新形势、新使

命对人民政协工作提出的新要求，具有很强的感召力和凝聚力。

委员们表示，将认真领会报告精神，深入贯彻落实报告中提出的工作要求，勇当促进共同富裕主力军，画好团结奋斗最大同心圆，以高度的责任感和使命感履职尽责，为早日实现“产业共富、改革共富、城乡共富、文化共富、党建共富”五大共富场景，作出政协贡献。

一县一台戏 南安《艺起成功》首演

本报讯（记者 王丽清 黄奕群 文/图）25日晚，“一县一台戏”·南安篇《艺起成功》首演活动在市体育馆举行。张桂森、王连赞、黄景阳、庄国阳、傅文星、林添盛等市四套班子领导到场观看演出。

当晚7时30分，一场充满“南安味”的文化活动在民俗表演《九日祈风》中拉开帷幕。随后，南音表演《清平调》、彩球舞《闹春》、闽南歌联唱《爱拼南安人》、高甲戏表演《国姓兵演武》、四偶同台《偶遇南安》、非遗串烧《薪传千载》等精彩节目轮番登台，为观众呈现了一场世遗瑰宝与海丝风情交织、古风与新潮相融的文化盛宴，让大家领略到千年古郡的深厚底蕴与现代风姿。



高甲戏表演《国姓兵演武》

南安市领导

参加政协十四届四次会议联组讨论

本报讯（记者 陈亮亮）25日，政协第十四届南安市委员会第四次会议举行联组讨论，就《政府工作报告》组织委员展开讨论。南安市领导庄国阳、林添盛等参加讨论，听取委员发言，与大家共叙乡情乡谊，共谋发展大计。

与会委员开门见山，畅所欲言，围绕壮大科创新企业雁阵、推动石材产业发展、服务“一老一小”、推动南安优品扬帆出海、推动低空经济发展等方面积极建言献策。

受南安市委书记张桂森，市委副书记、市长王连赞委托，市委副书记林添盛对广大政协委员大力支持和投身南安经济社会发展建设表示感谢。他表示，委员们从自身实际和南安发展需求出发，提出了很多翔实的意见建议，兼具高度、深度和广度，为市委、市政府决策提供了有益参考。市委、市政府将认真梳理研究、充分吸纳，将真知灼见转化为推动高质量发展的具体举措。2025年是全面贯彻党的二十届三中全会精神的开局之年，也是“十四五”规划的收官之年。希望广大政协委员多出“金点子”，与市委、市政府同心同向，充分发好政协联系广泛优势，在改革发展、项目建设、招商引资、改善民生等重点领域积极作为，献良策、谋实招，当好市委、市政府的参谋助手；当好“金话筒”，充分发挥桥梁纽带作用，聚焦热点难点问题，积极建言献策，全力为发展护航、为企业站台、为群众发声；成为“金搭档”，进一步加强自身建设，充分发挥民主监督职责，提高监督实效，推动市委、市政府各项决策部署落地落实。

南安一中举行元旦晚会 吉祥物“南小龙”惊艳亮相

本报讯（记者 王菲娜 通讯员 林秋蓉）25日，南安一中举行2025年元旦晚会暨校园吉祥物发布仪式。市领导曾惠阳、黄身桂出席活动。

晚会在南安一中管乐队带来的欢乐轻快、热烈激昂的《南安一中校歌》和《龙腾虎跃》中拉开序幕。紧接着，原创舞蹈《凤凰飞·领先贤》、器乐合奏《人生的旋转木马》、诗朗诵《我喜欢出发》等节目轮番上演，赢得了现场观众阵阵热烈的掌声和喝彩。

当天的晚会上，南安一中校园吉祥物“南小龙”在翘首企盼中以3D形式惊艳亮相。

据了解，“南小龙”是南安一中1998届校友周智琛的创意设计，并由深圳校友会制作捐赠。“南小龙”别名“南一龙”“幸运龙”“成功龙”。该形象源于“望子成龙”的教育传统和“鱼跃龙门”的文化愿景，“南小龙”外表以中国红为主色调，象征红红火火、忠诚担当，其头上的两只龙角，寓意昂扬向上、福运连连，额头的“刺桐花”纹样，是海丝的标志符号，胸口的“柳叶”标识，是南安的历史记忆。

此外，“南小龙”胸前金牌上的“n”和“1”构成“爱拼敢赢、勇争第一”的南一标识，形似芯片，有先进科技、互联互通等多种含义。“n”似梦想之门，“1”似金钥匙，是1939年建校以来南一学子筑梦、追梦、圆梦，携手走向世界的象征。